
Službena pragmatika za 
drž. uradnike in učiteljstvo. 

Z veliko naglico   morda celo pre
veliko, ker se bojimo enakih pogrešk, 
kakor nam jih slika predstoječi članek — 
se izdeluje sedai zakon o državnih urad
nikih. Obljubujeio nam. da nam že okto
bei prinese načrt, ki ga bo parlament 
tudi gotovo sprejel. 

Bojimo se. da bodo uradniške orga
nizacije premalo proučile načrt. Tudi uči
teljstvo ie prizadelo pri tem načrtu, ker 
tudi ono sp.uda med državni uradnike in 
zahteva, da se ga uvrsti v ta zakon, ker 
no':e bili državno uradništvo posebne, sa
mosvoje kategorije: zato zahieva tudi 
svoje zastopstvo pri nretresanju načrta s 
si rani organizacije državnih uradnikov. 

Opozarjamo osrednje vodstvo UJU, 
da se pravočasno zavzame za primerno 
ZikStoostvo učitelistva v komisijah; naše 
Dokraihiske organizacije pa pozivamo, da 
zasledujejo to vprašanje posebno v tem 
ožim da bodo vse kategorije učitelistva 
uvrščene tako, kakor smo že cesto sta
vi1! svoie zahteve, in da ne bo katera od 
kategorij morda neuvrščena ali pa pre
nizko uvrščena, kakor je bilo to ineščan
skošolsko učitel.istvo socijalnoskrbstve
u!h šol (za slepe, gluhoneme itd.) pri zad
njem zakonu n narodnih šoiah 



Dne 3U. septembra so imele uradni
ške organizacije posvetovanje o pragma
tiki v Beogradu. Prisostvovali so tudi 
člani državne komisije za uradniško pra
gmatiko. 

Na predlog posl. Reisnerja so bile 
sprejete bledeče točke, ki zadevajo tudi 
učitejjstvo: 

1, Aktivni državni uradniki smatrajo 
vprašanje in zahtevo, da se ob sprejetju 
pragmatike vsem dosedanjim penzijonar
iem nanovo reguliralo njihove mirovine, 
in sicer na podlagi novih določb za do
tične službene razrede. Ce bi se prejšnje 
službene pragmatike izpremenile glede 
plač. veliaio avtomatično nove določbe 
tudi za penzijonarje. 

2. Prj 'avtomatskem napredovanju ne 
sme ostati, temveč se mora najti modus. 
po katerem bi uradniki poleg avtomatično 
napredovali tudi po svoji pridnosti, mar
li:vosti in strokovnem znanju. 

Delegat državne komisije za izde
lavo zakona. Vašo Petrovič, je izjavil, da 
hoče oba predloga zastopali m delovati. 
da iu komisija sprejme. —k. 



Splošna higijena in osnovna 
šola. 

Za nova šolska berila sestavljajo 
strokovnjaki berilne sestavke o lugijeni. 
Samen teh beril ie, opozoriti mladino na 
•azne bolezni, zlasti pa na one. ki po
vziročajo v narodu največ gorja in trp
ljenja. Nekai sestavkov razpravlja o po
menu higijenskih odredb in ukrepov 
zdravstvenih oblasti da se na ta način 
obvaruje naiod gorja, ki je največkrat 
vzrok moralni in duše\ni propasti širokih 
i »lasti. JJtJ 

1 udi v starih berilih je bilo nekaj 
nigijenskih sestavkov, in prav so prišli j 
spretnemu učitelju. Po novejših berilih bo 
dana večja možnost šoli na vpliv higijen i 
skega pouka in nadejam se. da bo v leni 
oziru narodu mnogo pomagano. Reči pa 
moram, da tudi to ne bo izdatno dvignilo 
splošne higijene, če se bo šola posluže
vala ie malih sestavkov iz berii. Ue 
_uno v higijeuskem oziru dvigniti narod 
na višjo stopinjo, moramo imeti vse kaj 
d:uzegji pred očmi. 

Nepobiino dejstvo je. da je zavisua 
kulturna višina vsakega naroda od nje
gove prosvete. ta pa ie odvisna od šol
s.va. Dobro, vsestran.sjco razvito šolsl\o 
'■a ie odvisno od izobrazbe učiteljstva. 
Dajte naiii vsestransko izobraženo uči
telisivo in narod se bo kulturno hitro dvi
gnit Velik uedostatek naše izobrazbe 
pči ravno \ pomanjkanju znanja o higi
icni Nikakor ne mislim s leni icci, da 
podi učitelj radi kos zdravniku, ne  pac 

"Pa mora biti toliko s splošno higijeno se
znanjen, da more ze nežno mladino ob 
vsaki prilik; opozarjati na zdravstvene 
momente ier dajati odraslim nasvete m 
oouk v tej stvari. Ni Stanu v narodu, ki 
bi mogel za splošno higijeno več storiti 
kakor uudskošolski učitelj. Dvoje širokih 
polj leži poved njim. Na obeh deluje lahko, 
to ie v šoli med mladino in izven šole v i 
občini. 

S prvim dnem pouka pričnemo lahko! 
s nigijeno m končamo v šoli z dnem, ko 
niladjua šolo zap.ušča, nadaljujemo pa 
lailko takoj z istimi učenci in učenkami 
izven šo;e v občini kot taki. Kako si to 
mislim, pojasnim v sledečem. 

Vs#K šolnik pozna ono mladostno 
vrvenje prvega šolskega dne. Ti otroci, 
kako različni so: krepki, živi, tihi, bo
leči, slabotni. *labo ali dpbro opravljeni. 
sražni, ali nesnažni, skoraj vsak s svojo 

osebnostjo, uredi jih, preglej jih in V 
pivi uri boš posegel po higijeui: Kavno 
sedi! Ti moraš bit!.snažen, umazane ro
ke imaš ni noge. to ni prav! Kakšna bo 
; steljica. ce ležeš s lako umazanimi no
gami' Svečke pod nosom so grde. Kje 
i naš robec'.' —■ Reci mamici, da te ostri
žejo' Lep deček si toda lase imaš sku
štrane, kakor ciganček. — Ti imaš par
kelčke. kakor mačka. Nohti morajo biti 
obrezani in blata ne sme biti za nohtom! 
In ii lakec. ali si lačen, da prstek grizeŠ? 
ni prav tako. tak deček, pa prstek sesa! 
itd itd. Prijatelj to je začetek pouka hi
gijene. Morebiti ne bo na vsaki šoli tako. 
smem pa reci. da ie malo izjem v celi 
kraljevini. Prvi temelji higijene so to -~_ 
s k r b z a s n a g o . Tvoja beseda n' 
ostala med šolskimi stenami, zrno nauka 
o higijeni ie prodrlo po malčkih v donio
vi. v .srca skrbnih mamic. Marsikateri ic 

zardelo lice. ko ii ie pravil mali paglav" 
ček doma. kaj.so reklj g. učitelj. \ nje
nem &reu se ic rodil sklep: »Od sedaj 
bom skrbela, da bo snažen.« • Tako 
vzkli neznatno seme. se razvije v bujn° 
rastlino in obrodi stoteran sad. — Prišel 
sem v gorskp faro na enorazednico 
Ji5 otrok sem imel. Koliko ie bilo tu dela 
zlasti na polju higiicne! Nisem obupa1
vrgel sem se z vso energijo na to P<me 

in sad moiega dela mi ie poplačal ves 



t,tid in nanor. Imel sem čestokrat priliko 
opazovati in primerjati svoie otroke z 
otroci sosedne občine, kjer ni bilo šole. 
/Aoji mali. — na licih zdravje, v opravi 
šiiaga in v kretnjah in govoru znak inie
Hgence, — na omh brez šole pa zanemar
jenost, tooosi in neotesanost 

Ne bom opisoval vse možnosti, ki se 
u nudijo, da posežeš na polje higijene. Ni 
4iieva. ni ure. da bi se ne nudila prilika 
od Prvega do. zadnjega šolskega dne. 
•j reba ti je. da vidiš, slišiš in čutiš, in če 
■fliaš ljubezen do oti ok in naroda, ne bo ti 
postala beseda pouka in navodila v 
(ptih. Mnogo se da potom šolske mladine 
doseči. Z vednimi opornim, opozarjanjem 
na to in ono iz higijene. dosežeš, da pre
ide čut do higijene v meso in kri mladine; 
ta čut poslane »altera natttra«. katere se 
človek tudi v pozni starosti ne iznebi. 

Mnogo doseže lahko dober in vesten 
učitelj za splošno umevanje higijene med 
volskhni stenami, vendar ie to le majhno 
/rnce proti onemu, kar lahko doseže iz
ven šole pri šob odrasli mladini, med ob
čani in v srenji sploh. Delo za splošno higi
icno med narodom sega v gospodarstvo, 
gospodinjstvo in v ekonomike posle ob
čine. 

Višji šolski svet poziva učiteljstvo 
na delo izven šole. Lepo in koristno je 
ter za kulturno povzdigo naroda neob
hodno' potrebno, da se briga učiteljstvo 
za prosvetno delo. da sodeluje pri raznih 
kulturnih društvih; toda važnejše se mi 
zdi delo učitelja izven šole na gospodar
skem polju, učiteljice na gospodinjskem. 
Proč z vsemi oziri, nihče si ne bo uma
zal rok ob žuljevi desnici kmeta in čast 
in ugled učiteljice ne bo trpela v družbi 
poštene kmetice in kmečkega dekleta. 
Nikoli ne smemo pozabiti, da ie vsa naša 
inteligenca kmetskega pokolenja. Čutiti 
moramo z ljudstvom; iz ljubezni do na
roda se moramo skloniti, da dvignemo 
svoje brate in sestre na višjo stopinjo 
omike in izobrazbe — s tem pospešimo 
občo kulturo vsega naroda. V ponos in 
čast nam mora, biti tako delo. V vzgled 
nai nam bodo Švedi in njihovi učitelii in 
učiteljice, ki so dali narodu najvišjo iz
obrazbo v vsej Evropi. 

Gospodarsko polje nudi vsaki čas 
veliko prilik kjer je treba poleg druzega 
upoštevati zlasti higijeno. Pogoj zdravja, 
ljudske sreče in tihe zadovoljnosti je 
doni — stanovanje. Ne smem reči. da so 
domovi in stanovanja splošno nedostatni 
D higijensko slabi, trditi pa smem. da je 
po veliki večini v našem narodu to soci
ialno vprašanje nerešeno. Poglejmo kme
t.ške domove! Hiše po večini zidane v 
tleh. redko kje visoko pritlično, imajo 
majhna okna, slab tlak. tu in tam celo iz 
ilovice ali malte, stene vlažne, stropi 
nizki, okrog hiše gnoj ali gnojnica, veliko 
i'iš ie brez stranišča, če pa ie. v stanju, 
da se bogu smili, navadno zelo oddaljeno 
Od stanovanjskih delov — in sto in sto 
nedostatkov zlasti v zdravstvenem ozi
ru. Pomen gnoja, gnojnih iam. naprava 
♦stih odvod gnojnice itd. — vsa ta go
spodarska vprašanja so v ozki stiki z 
zdravstvenim vprašanjem. Tu treba pod
uka, predavanj in navodil. Uporabi svoj 
vpliv in znanje! Udari na gospodarsko 
si runo in če bo sledilo ljudstvo tvojim 
nasvetom ter spoznalo korist tvojega 
pouka, oglasi se samobsebi blagodejni 
odmev higijene. Taki vplivi so nalezljivi. 
Sosed posnema soseda, in v celi občini 
boš opazil v kratkem gospodarski po
kret. Svetuj pri novih stavbah! V 
očeh ime i zdravstveno stališče, razloži 
in svetuj iz gospodarskega stališča; oboje 
se vedno viema in spopolnuje. Tako de
lovanje ima za ljudsko zdravje več po
mena, kakor vsi zdravstveni predpisi in 
odredbe. 

Učitelj si mora pridobiti tudi vpliv 
na občinsko gospodarstvo. Nešteto ie tu 
ritlik. pri katerih potrebujejo vaščani pa
ketnega nasveta. Skoraj vse javne ob
činske naprave zadevajo tudi higijeno. 
Vodniaki. vodovodi, ceste. pota. kanali
zacije, napajališča. odredbe proti poža
fbm. pokopališča, načrti novih hiš in 
stavb in še in še. Pred izvršbo teh na
detih projektov je treba mnogo tehtnih 
h »mislekov. da se kaj ne udejstvi. kar bi 
Povzročalo v poznejših časih neprilike in 
Korje stanovalcem.  Marsikdo poreče: 
"Ta človek zahteva nekai. kar spada v 
Področje politične oblasti.« Ne rečem, da 
"i trditev prava, toda dobro poznam, 
kakšen vpliy imajo politične oblasti na 
tašega človeka. Največkrat za mnoge in 
važne občinske zadeve ter ukrepe poli
l»fna oblast niti ne ve. šele ko ie beseda 
l,leso postala, se, ali pa še ne javijo do
Vršena dejstva oblastem. Nikogar ni do
s'ikrat v občini ki bi s kritičnim očesom 
"resojal javne naprave, zato pa rečem. 

da ie ravno iz tega vidika poklican uči I 
teli, da se interesira za to. Srečna obči
na, ki ima učitelja, ki se briga tudi še za i 
kiti druzega v svojem okolišu, kakor sa
mo za šolo. 

Drugo nič manj važno polje je go
spodinjstvo. Sem spada nauk o snagi. 
nega telesa, pripravljanje hrane, obleka 
in slednjič vzreja otrok. — »Snaga je pol 
zdravja*« pravi narodni pregovor, žal, da 
se globočiua lega smislu te orislovice vse 
Premalo uvažuje — in vendar je zavisno 
skoraj vse zdravje od snage. Nauk o 
snagi nudi neizčrpno snov učijeljicam za 
ljudska predavanj^.   Negovanje telesa 
ie med našim narodom še malo poznano 
in vendar je za zdravje neizmerne važ
nosti. — Priprava jedi in kuhanje — sko
raj „tabula rosa" v širokih plasteh, — 
koliko bi se dalo na tem polju za ljudsko 
zdravje in splošno blaginjo doseči. Seve
ia treba bo biti v tei stroki podkovan. 
Tečna in zdrava hrana vzdržuje v ljud
stvu zdravje in zadovojjnost. — Notranje 
gospodinjstvo je cesto zanemarjeno tako. 
ua so taki domovi prava gnezda kužnim 
in drugim boleznim, — Nauk o ̂  oblačilih 
nam nudi prav posebno poglavje. Pogo
sto naletimo med narodom na svilo in ža
met — toda to so pobeljeni grobovi. Da ' 
ues drvi vse za narodno nošo, lepa je in 
č'oveka mika, toda potrebnejše je prive
sti ljudstvo nazaj k priprostosti. domač
nosti, kar je praktično, .ceno in Ihgijeni
cno. Navajati bo treba ljudi k treznemu 
naziianju. da se prične zopet stanu in in
gi.ieuičnhn zahtevam primerno oblačiti. 
Ni mi treba tu posebe poudarjati, da spa
da v to poglavje naprava in popravilo 
oblek — šivanje — ki je domena ljudsko
šolske učiteljice. — Vzreja otrok — po
glavje zase s posebnim poudarkom na 
vse one točke, ki jih zahteva higijena. Ne 
rečem, da je to naloga učiteljice, vseka
kor pa. bi morala biti v vsaki občini ose
i#a, kt pozna dobro in vsestransko to po
gktvje. da bi mogla poučevati zlasti mla
de žene. Vzgojute matere, ki bodo raz
umele svojo zvišeno nalogo in bela žena 
smrt ne bo imela prilike kositi nežno 
evetie. še predno se ie razvilo. 

»Vse lepo in prav,« poreče mnog. 
»ali učitelj in učiteljica nista v to pokli
cana. — uiti nimata v to primerne iz
obrazbe.« Res je. da nimata za to pri
merne izobrazbe in to ni njun greh. mar
več bivše učne uprave. \ lastni državi 
moramo v zadevi doseči spopolnila, uči
teljišče potrebuje temeljite reforme. — 
Kar se pa tiče poklica iu dolžnosti učitelj
siva, pomnimo, da je ljudski učitelj(ica) 
sol naroda, Cc nima znanja v tem in 
onem. inteligenten je dovolj, da si nada
ljuje svojo izobrazbo. On ie prvi poklican 
skrbeti za pouk in omiko ler kulturni na
predek svojega naroda. — Res je. da je 
v vsakem okraju okrajni zdravnik, ali ta 
ne pride dostikrat iz svoje pisarne 1 km 
daleč v okraju. Kako nai skrbi za higi
icnske razmere, ko pa nima dostikrat 
radi drugih razmer in ovir nikakega upo
gleda v stvarni položaj ljudskih odnoša
iev. Seveda bi bila naloga tudi duhov
ščine in sploh vse inteligence, da bi se 
brigala za vsa zdravstvena vprašanja, to
da kakor so stvari danes, je v to stvar naj
bolj poklican učitelj(ica). Vsak v svoj' 
stroki nai se oklene dela ter ga naj spo
polnuie sporedno s svojo tozadevno na
daljnjo izobrazbo ter ga vrši do one dobe 
ko bo poslala država iz svojih učnih za
vodov .v to svrho naobražen naraščaj. 
Veliko iu važne delo ie to. ljudstvo bo 
hvaležno, oblasti pa ne sinek) imeti zaprte 
oči in gluha ušesa. 

Povzdiga splošne ljudske higijene je 
v našem narodu v celi kraljevini nujna 
kulturna potreba. Narod ie drugače 
zdrav in kreoak. toda pomanjkanje poj
movanja splošne higijene povzroča veli
ko umrljivost vsepovsod, čut do higijene 
se ne more dati masi čez noč. v enem 
lom. za to ie treba časa. intenzivnega de
11 — za ta čut je treba narod vzgojiti ter 
gospodarsko dvigniti na ono višino, da 
bo mogel slediti vsem onim zdravstvenim 
predpisom in odredbam, ki imajo namen 
obvarovati ljudstvo nesreč in gorja pred 
raznimi epideniičnimi in drugimi bolez
nimi. Kakor zasmeli so se mi zdele često
krat razne oblastvene naredbe. potom 
katerih so hoteli zatreti razširjenje p<>
gubonosnih bolezni. Kako boš razkuževal. 
ko pa imaš gnojnico okrog hiše. v stu
dencu in vodnjaku gnezdo bolezni. Bra
tec za bratcem, sestrica za sestrico nosi 
nerazkuženo obleko. — Sto in sto dej
stev nam kliče: »Daite ljudstvu najprimi
tivnejše pojme o splošni higijeni. da se 

I dvigne v zdravstvenem umevaniu na isto 
I višino, kui bodo s pridom popriiele iu 
I pripomogle z dobrim zdravstvenim uspe

hom odredbe in ukazi zdravstvenih ob
lastih — 

Na delo tovarištvo ua tem polni! Ce 
vzgojimo narod tako. da bo umeval vpra
šanje higiiene. smo štorih za njegovo bla
gostanje in srečo več, kakor z bodisika
lerim drugim delom izven šole. Rešili 
smo s tem najvažnejše vprašanje 
■vprašanje zdravja. 

Franc Skuli. 



Pravilnik o ustroju šol za 
slabo nadarjene otroke. 

s 1. Ime m značaj sol. 
sni:: za slabo nadarjeno deco *e mukajo 

poinožnc šole in so javni učni in vzgojevalnj za

vodi, ki spadajo k osnovnemu šolstvu. 

§ 2. Namen. 
Namen pomožnim šolam je vzgoja in izob

razba manj nadarjenih otrok obojega spola /a 
koristne Člane človeške družbe. 

Ta namen dosezajo po lastnem ustroju vzgo

je in pouka ter na ta način nadomeščajo pouk 
osnovne šole. 

S 3. Ustanavljanje iu vzdrževanje 
i. Pomožne šole se ustanavljajo in vzdržu

jejo i/. Istih sredstev kakor osnovne šole, koli

kor niso združene z internat) in ne prevzame njih 
vzdrževanja država. 

.'. Pomožne šole in razredi se otvarjajo po 
potrebi za posamezna šolska okrožja. Ustanov'ti 
jih je v krajih, kjer je najmanj 12 otrok, primernih 
za pomožno šolo. 

i. Za otroke iz krajev, kjer ni pomožnih šol. 
je V okni'nem središču ustanoviti vzporedno s 
pomožno šolo tudi internat, 

S 4. Sprejem v pomožno šolo. 
1. V pomožno šolo se sprejemajo: 
a) otroci, ki so 1 2 leti brezuspešno hodili v 

osnovno šolo; 
h) taki, ki se takoj spoznajo za slabo na

darjene. 
2. V pomožno šolo se ne sprejemajo: 
a) popolni bebci (idioti), imbecilnl (slabotne

/ 0 : 
1)1 slepi, gluhonemi, eplleptični: 
c) nravno pokvarjeni; 
č) normalni. Ki s(> zaostali le zaradi zuna

njih vzrokov. 
3. Podrobni predpisi, kako je otroke, ki si 

zavezani hoditi V šolo. sprejemati v pomožno 
Šolo, se izdado s posebno odredbo. 

4. O sprejemu odloča posebna komislla. ka 
tere sestavo in poslovanje se določi s posebnimi 
predpisi. 

S 5. t prava šol in zavodov. 
1. Vrhovno vodstvo in uprava pomožnih 5tiJ 

pripada šolskemu oblast v u. 
2. Kjer so pomožne šole združene z. internati. 

preide njili uprava na državno oblastvo za za 
ščito dece, ki izda v sporazumu z naučno opra

vo poseben pravilnik s podrobnimi določiti o 
upiavi internata in drugimi potrebnimi določili. 

■5. Pouk nadzira v vsakem primeru zakonito 
šolsko oblastvo. Učne načrte predpisuje in odo

bruje višji šolski svet, ki mu je šola v vseh učnih 
zadevati neposredno podrejena. 

S 6. šolski zdravnik. 
Splošno telesno odgojo otrok in zdravstvene 

razmere na šoli nadzira šolski zdravnik. O tem 
se izdado posebni predpisi. 

tudi učitelji, ki imajo preizkušnjo učne usposob

ljenosti za ljudske šole in so najmanj pet let po

učevali na osnovnih (ljudskih) šolah. Stalno pa 
se nastavijo taki učitelji šele, ko so se praktično 
pripravljali najmanj eno leto na pomožni šoli ter 
picbili strokovno preizkušnjo za poučevanje na 
pomožnih šolah pred posebno komisijo, ki jo te 
postavilo višje šolsko oblastvo. (Uradni list C). 
88 iz leta 1921.) 

S •». Prejemki. 
1. Ravnatelj in strokovni učitelj na pomožnih 

šolah dobivajo vsakokratne plače, doklade in po

kojnino kakor strokovni učitelji gluhonemnie, šol 
za slepce in enakih zavodov, oziroma kakor 
strokovni učitelji meščanskih šol: v vsakem pri

meru iz državnih sredstev. 
2. Pri določitvi činovnih razredov, pri na

predovanju v višje plačilne stopnje in za dolo

čitev pokojnine se vračunavajo vsa službena. le

ta., prebita na osnovnih (ljudskih) šolah; dve 
službeni leti na zavodu pa veljata za tri službena 
leta. 

3. Strokovno neusposobljeni prideljeui uči . 
telji na pomožnih šolah prejemajo poleg svoje 
plače, ki jim redno pripada na osnovni šoli, tudi 
nagrado, ki jo določajo zakoni ali naredbe o 
službenih prejemkih začasnih učiteljev na takih 
šolah. 

4. Ravnatelj prejema za vodstvo poleg plače 
tudi letno nagrado v Isti izmeri kakor ravnate 
Iji gluhonemnic iu enakih zavodov ali ravnateMi 
meščanskih šol. Ta nagrada je vštevna v pokoj 
nino. 

§ 1». Vodstvo. 
I. Vodstvo pomožne šole opravlja za to stro

kovno izobražen ravnatelj. Poleg vodstva zavo

da glede pouka, vzgoje in običajnih administrativ 
uih poslov ima ravnatelj nalogo, dajati javnosti 
in staršem pojasnila v zdravstvenopeaagošklh 
vprašanjih ter udejstvovati vse naredbe, ki so v 
prid učencem pomožne šole. 

3. Ravnatelja inora biti skrb, da tudi vzgaja 
potrebne učitelje za pomožno šolo in Jih uvaia 
v posebnosti tega pouka ter opravlja običajne 
posle z učiteljstvo.n, kolikor ni za pomožno šolv 
posebnih odredb. 

4. Ravnatelj poučuje do 10 učnih ur na te

den, kadar Da je na popolnem zavodu dovoli 
usposobljenega učiteljstva, se sme ravnatelj opro 
stiti razrednega pouka. To dovoljuje višji šolski 
svet. 

5. Ulede vsega delovanja je ravnatelj odgo

voren vrhovnemu šolskemu oblastvu, ki mu je 
šola, podrejena, ter mora mesečno poročati o 
stanju, uspehih in podavati eventualne predloge 

§ 11. Dolžnosti učiteljev. 
1. Učiteljstvo se je dolžno ravnati po predpi 

sili, ki jih obseza zakonodaja za učiteljstvo osnov

nih šol, kolikor ni j>osebiuh odredb za učiteljstvi 
pomožnih šol. 

2. Učitelji so dolžni poučevati do 20 ur m> 
teden. Razen tega se morajo, kolikor to določa 
poseben službeni red, udeleževati nadzorstva i.i 
ponavljalnega pouka ter sodelovati pri oskrbova

nju inventarjev, učnih pripomočkov in učil, knjiž

nic in drugih pisarniških poslov na zavodu. 
3. Za nadštevilne ure prejemajo učitelji po

sebno nagrado v izmeri, ki je za to običajna na 
šolali za gluhoneme in enakih kakor tudi na me 
ščauskih šolali. 

4. Nadzorstvo in ponavljalni pouk izven šol 
skega časa se prišteva k nadštevilnim uram. 

S 12. Učna obveznost. 
1. Za vse učence pomožne šole velja šolsva 

obveznost do dovršene dobe, do katere so za

vezani hoditi v šolo, po potrebi v sporazumu s 
starši tudi preko nje. 

2. Ker je vzgojni namen pomožne šole poseb

ne važnosti, se zaradi počasnega razvoja otr.jfc 
ne dovoljuje predčasen izstop. 

3 Slabo nadarjene otroke šolsko oblast v > 
lahko prislljuje, da hodijo v pomožno šolo. 

S 13. Učni načrt. 
1. Učne predmete, učni načrt in število učnih 

û  za posamezne predmete v posameznih razre

dih določa in potrjuje višji šolski svet po pred

logu učiteljske konference. 
2. Učni jezik je slovenski. 

S 14. Notranja uredba. 
1. Število učencev v enem razredu ne pre 

sezaj števila 12; za vsakih 6 nu<lštevilnih otrok 
je otvoriti vzporednico. 

2. Podrobna določila o organizaciji pomožnih 
šol, o vzgoji m pouku, o oskrbi in drugi notranji 
uredbi pomožnih šol izda višji šolski svet. 

S IS. Skrb za izpuščene gojence . 
1. Pomožna šola skrbi, kolikor more in ko

likor ima sredstev, za izpuščene gojence tak >. 
da jih priporoča za obrtne učence in da jih podpi

ra drugače, da napredujejo in da se zaposljujejo 
ia uveljavljajo kot koristni člani človeške druž

be 
.'. O vsakem posameznem učencu vodi po

možna šola osebno popisnico tudi za čas v po

šolski dobi. 
S 16. Prehodno določilo. 

Vse dosedaj izdane odredbe o organizacij1. 
pouku iid. pomožnih šol je urediti v smislu !<: 
naredbe, ki stopi v veljavo s šolskim letom 1921 

1922. 
V Ljubljani, dne 19. avgusta 1921. 

Pokrajinska uprava. 
Oddelek za prosveto in vere. 

Po naročilu pokrajinskega namestnika 
l šef oddelka za prosveto in verc: 

dr. Skabeme s, r. 

S 7. Nadzorstvo. 
Pedagoškodidaktično nadzorstvo pomožnih 

šol je poverjeno nadzorovaliiim osebam, ki 
opravljajo pedagoškodidaktično nadzorstvo šol 
za gluhoneme, slepe in zanemarjene otroke Od 
nadzorovalnih organov je pričakovati, da so te.. 
retičuo iu praktično poučeni o vzgoji vseh teli 
vist abnormalne dece. 

S 8. Učno osobie. 
1. Učno osobie je državno in spada, tudi če 

je šola združena z internatom, pod naučno upra

vo: sestoji pa iz ravnatelja, strokovnih iu po po

trebi tudi iz prideljenih učiteljev. 
2. Verouk je poverjen enemu izmed katehe

tov, ki so nameščeni na javnih ljudskih ali pa 
meščanskih šolali, ali drugemu duhovniku, ki je 
izprašan za poučevanje verouka za ljudske šoli. 
Imeti pa mora toliko posebnega strokovnega 
'.'Kiii.ia, da lahko uspešno poučuje na tem zavodu. 

3. Rokotvomi pouk, ženska ročna dela in 
slične predmete poučuje posebna strokovna uč"a 
oseba, ki je za ta predmet strokovno usposob

ljena. Imeti pa mora toliko strokovnega znanja 
o posebnostih te dece, da lahko uspešno poučuje 
na leni zavodu. 

4. Za ravnatelja ali stalnega strokovnega 
učitelja se sine imenovati le tista učna oseba, ki 
ima zrelostno preizkušnjo iu učno usposobljenost 
za obče liudskc šole in strokovno preizkušnjo 
za poučevanje na pomožni šoli; da se ravnate'; 
namesti stalno, mora imeti najmanj triletno prak

so na istem zavodu. 
5. Učne osebe, ki poučujejo rokotvorni po

uk, ženska ročna dela in tem slične predmete 
kakor tudi verouk, se nastavijo na pomožni šoli 
samo, če imaio zadostno število tedenskih ur in 
če so najmanj tri leta uspešno delovale na po 
možni šoli 

6. Da se vzgoje porabni učitelji za pomožne 
šole, se smejo začasno prldeljevatl tem šolam 


